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Δήμου Διστόμου Αράχωβας Αντίκυρας κ. Γιάννη Σταθά 

Για την 77η Επέτειο Μνήμης Ολοκαυτώματος Αετού Μεσσηνίας 

         

  
 Στις 11 Σεπτέμβρη 1943, λίγες μέρες μετά την ιταλική συνθηκολόγηση, τέσσερις γερμανικές 

πυροβολαρχίες με συνεχείς βολές καταστρέφουν τον Αετό Μεσσηνίας και στη συνέχεια μεταβαίνουν στο 

χωριό και το καίνε. Στόχος τους ήταν η επίδειξη ισχύος με τη χρήση ωμής, ναζιστικής βίας, και η 

παρεμπόδιση του αφοπλισμού των ιταλικών στρατευμάτων από την Αντίσταση.  

Ο Αετός, οχυρό στρατηγικής σημασίας, με μεγάλη ιστορική διαδρομή αντίστασης και καταστροφών, 

είχε τότε 1.500 περίπου κατοίκους και 360 κατοικίες. Οι κάτοικοι μετά τις πρώτες βολές του πυροβολικού 

εγκατέλειψαν το χωριό, λίγοι γέροντες που έμειναν εκτελέστηκαν από τους Γερμανούς ή κάηκαν. Το θέαμα 

ήταν τρομακτικό τόσο για τους κατοίκους του Αετού όσο και για τους κατοίκους των γύρω χωριών. Το 

Σεπτέμβρη, σε μια αγροτική περιοχή όπως ο Αετός, όλη η σοδειά του χρόνου και κάθε είδους, με εξαίρεση 

το λάδι, είχε μαζευτεί και αποθηκευτεί. Αυτή η αποθηκευμένη σοδειά είτε λεηλατήθηκε είτε καταστράφηκε. 

Οι κάτοικοι δοκιμάστηκαν σκληρά μετά από αυτή την καταστροφή. Εξαναγκάστηκαν στην πείνα και την 

ανέχεια.  

Το χωριό ανοικοδομήθηκε βέβαια, ένα τμήμα των κατοίκων του μετακινήθηκε στο γειτονικό Δώριο, 

μα δε συνήλθε ποτέ πλήρως από αυτό το καταστροφικό χτύπημα. 

Ως Δήμαρχος Διστόμου-Αράχωβας-Αντίκυρας, ως Αντιπρόεδρος του Δικτύου Μαρτυρικών Πόλεων 

και Χωριών της περιόδου 1940-1945, αλλά και ως μέλος του Εθνικού Συμβουλίου Διεκδίκησης Πολεμικών 

Οφειλών, καταθέτω στέφανο τιμής στη μνήμη των εκτελεσμένων του Αετού και μεταφέρω ένα μήνυμα στον 

Δήμαρχο Τριφυλίας κ. Γιώργο Λεβεντάκη: 

“Όσα χρόνια κι αν περάσουν, όσοι διέπραξαν εγκλήματα κατά της Ανθρωπότητας πρέπει να 

πληρώσουν”. 

    Με τιμή,  

Ο Δήμαρχος 

                    Διστόμου Αράχωβας Αντίκυρας  

 

        Ιωάννης Σταθάς 
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